

СЕКРЕТНО

КГБ—СССР

Экз. № 2

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

сточник "Петрайтис" № л/д. 1446 197 г.
 принял Контримас По делу

Р.Кудукас, желая придать большой вес своему предложению спроектировать и построить автоматику системы водоснабжения небольшого города в Советской Литве, вручил источнику выпущенную в США книгу со своей статьей (" 6 Specific Urban aspects of water resources polity ") Р.Кудукас рассказывал источнику, что он ранее работал в большой кампании по проектированию водных трасс. Ему приходилось участвовать в совещаниях, на которых присутствовали сенаторы и конгрессмены. Часто между последними возникали споры, кто к кому должен приходить. В конце концов Р.Кудукас предложил им помещение, находящееся на одинаковом расстоянии от обеих групп. Это понравилось всем участникам. Он думает, что часто люди, занимающие высокие посты, не могут углубиться в большинство проблем из-за своей некомпетентности. Однако амбиции у них хватает.

Альгис Рукшенас, примерно 40–43 лет, спереди большие залысы, которые он пытается скрыть прической, возможно из-за того, что женат на 25–27-летней Ниёле Майнелите. Они ждут первого ребенка. Н.Майнелите была в Литве в 1976 году, в ВГУ. О возрасте А.Рукшенаса можно судить по его высказыванию о том, что Каунаса он практически не помнит, так как родители увезли его из Литвы еще маленьким.

А.Рукшенас является мелким служащим – советником комиссionera округа Brown (источник выслал в Литовскую ССР брошюру о структуре местной власти в США, в которой имеется и фотография А.Рукшенаса и указано его место в иерархии округа).

Однако А.Рукшенас не может обойтись без разговоров о политике. Он написал книгу "Прыжок в свободу" о побеге Кудирки с советского на американский король и его путешествии из Литвы в США; по этой книге поставлен фильм, однако источник обратив внимание на то, что в титрах нет фамилии А.Рукшенаса, заметил, что и в Америке иногда не найдешь правды. Это замечание сделало А.Рукшенаса очень дружелюбным, так как источник видимо понял затеянную обиду А.Рукшенаса. Просмотр этого фильма А.Рукшенас организовал в кинотеатре дома студентов-американцев литовского происхождения. А.Рукшенас хвастался, что его книга является обязательным учебным пособием на военном флоте США. Во время отсутствия Стемпужиса он ведет радиопередачи на литовском языке в Кливленде. Он выступил по местному телевидению с комментариями о событиях в Польше, и вообще стремится участвовать в политической деятельности, однако его фамилия не упоминается в печати среди руководителей местных эмигрантских организаций.

Рассказывая о проходившем в Чикаго празднике литовского танца (9 июля 1980г.) высказал разочарование, что в нём не принимала участия жена президента. Он оправдывал это тем, что мэр Чикаго Jane Byrne не находит общего языка с Картером, поэтому его жена и не захотела участвовать.

А.Рукшенас высказал мнение о том, что, мол, хорошо, что СССР ввел свои войска в Афганистан, так как это придаёт актуальность речам эмигрантских главарей о "порабощенных нациях". Раньше местное население, американцы, практически не обращали внимания на акции деятелей эмиграции. Теперь же, по словам А.Рукшенаса, чем дольше Советский Союз будет в Афганистане, тем лучше. А.Рукшенас отрицательно отзывался о Картере, подчеркнул то значение, какое придает США отзывам о себе в других странах. (Например, плохое мнение ФРГ о Картере). По мнению А.Рукшенаса, президентом должен стать Рейган, однако он тоже будет слабым президентом. Желая подкрепить свою аргументацию, он сослался на мнение John Waltz из Белого дома о том, что большие надежды возлагаются на смену руководства СССР в сторону его омологов. Однако высказывается опасение, что молодое руководство может оказаться более агрессивным. Старики видели войну и горе.

- 3 -

Ничего хорошего не дал и бойкот поставок зерна в СССР. Вернувшись в разговоре еще раз к политике, А.Рукшенас вновь сослался на Дж.Вайта, что США необходимо усилить контрразведку, так как вполне вероятно, что в США имеется большое количество советских разведчиков. 31 августа 1980г. А.Рукшенас с женой Ниёле и источником были на так называемом "October fest" - праздник представителей различных наций, который проходит в огромном выставочном зале. Наряду с неграми, ирландцами, немцами, в празднике участвуют украинцы, венгры, поляки, чехи. В основном самодеятельность, мероприятия балаганного характера. Литовцы в этом не участвуют, так как из 12-тысячной колонии только 2 тысячи участвуют в активной деятельности и если нельзя как следует показаться, то лучше совсем не надо. Такой экспонат, как силуэт Хомейни, в который можно запустить картошкой, является выражением американского бессилия и мелочности. На этот вопрос источника, заданный как бы в шутку, А.Рукшенас долго объяснял, что это самовыражение свободы. Он отговаривался тем, что большинство преступлений, совершаемых в Америке, могли бы быть более тщательно расследуемы, но тогда придется усилить полицию, а Америка этого не хочет, так как это может привести к ослаблению демократии выходу полиции из-под контроля и превращения ее в государство в государстве, как это якобы было и есть в настоящее время в СССР.

В сентябре А.Рукшенас вместе с источником посетили Kent State University. Это была хорошая поездка в плане ознакомления с Америкой и ее высшими школами. Была показана довольно богатая коллекция литовской печати и книг, среди них и литературу, изданную в Советской Литве. Ознакомительную экскурсию по университету и библиотеке вел профессор John F. Godkow. Во время обеда в университетской столовой он сказал, что является патриотом преподавания личтовского языка в высших школах Америки и что ему очень хотелось бы видеть литовцев-профессоров. Он поинтересовался у источника, не знает ли тот профессоров, Альгирдаса Шидлаускаса, Юргиниса, Дундулиса, Юиаса, Р.Жепкайте, А.Гричадайте. Источник сказал, что он является инженером и учился не в Вильнюсском университете, поэтому не все названные фамилии ему известны, однако если здесь имеются в виду историки Юргинис и Дундулис, то он не знает их лично с работами их знакомился.

А.Рукшенас сказал, что по мнению литовских эмигрантов не имеется каких-либо трудностей в Литовской ССР с инженерами и вообще представителями технической интеллигенции, что они хорошо строят дороги, дома и фабрики. Хуже дело обстоит с философами, языковедами, историками и социологами. Мол, очень хорошо, что университет заботится о приглашенных литовцах, они не только улучшают знание литовского языка, но и пропагандируют свободную Америку, помогают объективно воспитывать студенчество Литвы. В дальнейшей беседе источник высказал сожаление, что из профессоров такого направления ^{он} знает только В.Сунгелиса, однако он хромой и поездка в США ему будет тяжелой. А профессор Кубилюс уже бывал в США, и к тому же он математик. После того, как источник упомянул, что лично знаком с профессором Кубилюсом, проф. J. Gedvila (высокий, стройный, достаточно хорошо говорящий по-литовски, он сказал, что из-за любви к литовскому языку он оставил жену), достал отпечатанный на бланке университета Kent State University список профессоров и попросил, чтобы источник походатайствовал перед Кубилюсом о разрешении послать их в Америку с лекциями (См. список на бланке Kent University)

А.Рукшенас сказал, что он может заказать для посылки в Литву снимок из космоса Литвы или ее части, однако источник высказал сомнение в реальности этого интересного предложения. А. Рукшенас предложил источнику ознакомиться с интересной книгой о методах работы органов госбезопасности ССР, однако он отказался, сославшись на свое незнание английского языка. Он предложил источнику американскую, а также литовскую печать получать до воетребования, объяснив, что в случае опасности можно будет сослаться на то, что не просил ее. Высказал пожелание, чтобы больше молодежи из Литвы познакомилось с деятельностью литовцев Америки. А.Рукшенас хотел бы посетить Литовскую ССР, но он сам мало верит в такую возможность. Он считает, что его русские не впустят, так как не впускают его тещу Броне Майнекене. Высказал мысль, что Б.Майнекене вроде бы была в Литве, однако впоследствии от нее самой он узнал, что и она приглашала свою сестру из Паневежиса, и сама хотела посетить республику, однако ничего хорошего из этого не получилось. У всех американских литовцев постоянно возникает такой вопрос, почему одних впускают и вы-

пускают, а других нет. Большинство из них, одни открыто, другие более завуалированно, считают, что это дело рук КГБ. Поэтому для американских литовцев как поездка в Литву, так и общение в Америке с представителями Советской Литвы весьма проблематично из-за т.н. общественного мнения. Из беседы с T.Gedrow и А.Рукшенасом источник понял, в Kent University бывал библиотекарь из ВГУ Торнау.

Будучи у А.Рукшенаса в гостях источник познакомился с Викторасом Станкусом (см.визитную карточку), которому примерно 40 лет, полный, разговорчивый, холостяк. Он утверждает, что бывал в Литовской ССР и сожалеет, что у него остались не самые лучшие воспоминания. Однако он считает себя другом Литвы. Он хотел бы от имени американских дантистов подарить республике аппаратуру для чистки зубов за 50000 долларов, так как считает, что дантисты не хуже докторов, а Буткус подарили ВГУ какую-то аппаратуру. По этому поводу В.Станкус просил источника навести справки в министерстве здравоохранения. Может можно было бы, чтобы таможня пропустила привезенные В.Станкусом приборы по 5 комплектов для Вильнюсской и Каунасской стоматологических клиник. (Название оборудования записано на визитной карточке В.Станкуса). В.Станкус просил передать 100 долларов своей тете Казе Гасюнене. Источник категорически отказался от этого. Согласился передать лекарство больной тете, что и было сделано. Адрес тети и двоюродной сестры В.Станкуса прилагается (приложение к визитной карточке)

Благодаря протекции А.Рукшенаса и его матери Броне Майнекене источник познакомился с Тадасом Мицкусом и его женой Мейлуте. Оба гостили в Литовской ССР в 1980 году в конце июня и начале июля (см.карточку Т.Мицкуса)

Т.Мицкус высокий, сухопарый, работает программистом в военном ведомстве США, иногда приносит к себе домой бумаги и работает, зарабатывая таким образом себе свободную пятницу. Во время первого визита источнику Т.Мицкусу он пригласил Лютаса Гринаса вместе провести вечер и последний поспорил с Т.Мицкусом о целесообразности поездок в Литовскую ССР. Т.Мицкус утверждал,

что он не видит ничего плохого в поездке в Литву, что необходимо общаться и что американские литовцы получают от этого только пользу. Л.Гринэс ругал Т.Мицкуса, что последний не поддерживает идей ВЛИКа о необщении, когда русские радуются 40-летию инкорпорации Литвы в состав СССР. Все поездки можно было бы отложить на год. Т.Мицкус заявил, что ВЛИК остался один со своими идеями и должен "взяться за ум или исчезнуть", так как теперь другие времена и жить надо по-другому, общаться и поддерживать взаимоотношения снацией. Позднее Т.Мицкус объяснял, что эти заумные споры могут показаться странными, однако они не мешают им с Л.Гринэсом оставаться друзьями, что это результат "американской свободы" и "свободного образа жизни и мышления". Несмотря на различные политические убеждения необходимо жить в мире с инакомышляющими. Позднее Т.Мицкус говорил, что его очень злило запрещение выезжать из Вильнюса в деревню якобы по причине того, что там нет гостиниц. Им надоело слушать столько лет подряд одно и то же. А во время обеда в ресторане "Балтия" на экскурсии в Каунасе слышали литовцев, немцев. Чем же они лучше литовцев, которые приехали на свою родину и не могут получить ночлег на одну ночь. Вместе с тем Т.Мицкус реально оценивает отдельные достижения Советской Литвы, и тут же достает проспект о системе заработной платы в США и говорит: "Вот что нужно показывать, а не ВЛИКовские бредни". Умные люди и в Литве поймут, сколько человек зарабатывает в Америке и Литовской ССР и чей порядок лучше.

В разговоре с Т.Мицкусом о литературе и учебниках для детей, последний попросил источника сможет ли он прислать их из Литвы.

Во время второго посещения Т.Мицкуса в Вашингтоне был организован ужин, на который были приглашены К.Алменас, писатель, и Петрайтис, сотрудник "Голоса Америки". В то же время Мицкус пригласил источника в гости к своему другу Лукас (Шкас) на празднование 16-летней годовщины семейной жизни. Там источник встретился с Альгимантасом Гуряцкасом. Было еще несколько литовцев, которых источник не запомнил.

Лютас Гринюс среднего роста, брюнет, небольшая седина, материальный уровень - ниже среднего, примерно 55 лет, склонный к философствованию. Живет вместе со старушкой-матерью. Постоянно задавал вопросы из арсенала "Голоса Америки". Когда получает от-

веты, что на самом деле все несколько иначе, или вообще наоборот, удивляется очень. И когда ему говорят, что то, что рассказывает источник – правда, он ссылается на то, что источник "должен" так говорить, а когда источник объясняет, что он говорит это не по долгу, а так как есть на самом деле, начинает разводить философию, что дети одной матери, одной нации, проживая порознь, все больше отдаляемся друг от друга.

Лютас Гринюс завалил источника массой литературы (напечатанная на машинке, а затем перerefотографированная и рукописная) и расспрашивал, правда ли то, что там написано, стоит ли это печатать. Одна книга на 269 страницах, подписанная Валанчюсом о политике России в Литве в XIX веке, получена, по словам Л.Гринюса, за два приезда в Литву, весной и летом 1980 года. Большинство из них источнику напоминает учебники истории и книжечку о запрещении печати, а современные факты о русификации находятся на уровне "троллейбусных" разговоров, которые каждому приходится слышать.

Второе "произведение" кажется о политике Коммунистической партии в Литовской ССР, подписано "Tautvysdis". Наворочено разнообразной статистики, очень много информации из Каунаса, какие квартиры, что пишет "Каунасская правда" о различных трудностях нашей жизни, только в своей интерпретации, об отдельных руководителях, которых держат, хотя они и недостойны, но рьяные слуги русских. Например, министр просвещения Римкус, пьяный дерется с инспекторами. Описано здание ЦК КП Литвы, что никого там не беспокоит литовская культура, что нет портретов литовских деятелей. О том, что студенток склоняют к сожительству доктор Шуркус, преподаватель Каунасского филиала ВГУ Чеснавичюс тоже заставляет студенток развратничать. Последние жалуются Кубилису, но он говорит, что ничего не может сделать. На этом издании источник заметил адрес Б.Квиклиса. В последующем разговоре источник сказал Л.Гринюсу, что эта стряпня весьма низкого литературного уровня, похожа на болтовню базарных кумушек, что в Литве выходит солидная литуанистическая серия, много литературы Л.Гирнюс сказал, что вы там (имеется в виду в Литве) забыты, а они хотели бы поднять этот вопрос (о Литве) в ООН, однако их не

поддержат представители третьих стран (негры). Осторожно поднимается этот вопрос и в конгрессе и сенате, так как сенаторы боятся за свое место. Правда, литовского золота нет (другие утверждают, что оно в неприкосновенности). Л.Гринюс хвастался, что организовал большой шум в Калифорнии и обещал организовать такой же шум в Вашингтоне.

С К.Альменасом источник встречался только на одном из вечеров. Это интеллигентный инженер и писатель, кроме всего прочего интересовавшийся историей Литвы, Польши. Однако из его разговора я понял, что он чувствует себя неоцененным в Литовской ССР. Источник сказал, что он читал и ему понравился "Сенокос", что К.Альменаса упоминают в новой литовской энциклопедии. Что из того, говорит К.Альменас, меня перестали печатать, а здесь меня ценят. Как продавшегося, или хотевшего продаться русским. Мол, надо жить там, где живешь. Общеизвестно, что любому желающему общаться с Сов.Литвой трудно в США из-за шума, который поднимают их "деятельность".

Вместе с К.Альменасом прилетел Петрутис, сотрудник "Голоса Америки". Интересовался слышимостью передач "Голоса Америки". Он жаловался, что в администрации "Голоса Америки" главенствуют русские монархисты, что трудно готовить передачи, какие они хотят, спрашивал, слушает ли местная молодежь передачи "Голоса Америки". Источник объяснил, что он редко слушает эту передачу, так как она не интересна, что же касается молодежи, то тоже вряд ли им это может быть интересно.

У Лукасов источник встретил Альгимантаса Гурецкаса, который работает в Вашингтоне, является руководителем подкомиссии активных мероприятий ПЛБ, имеет связи с ВЛИКом. Он поспорил во время заседания с председателем ВЛИКа Бобялисом и об этом споре долгое время шла дискуссия в американской и канадской эмигрантской печати. А.Гурецкас интеллигентной внешности, с красивой сединой, примерно 55 лет. В общении очень сдержан. Очень интересовался, как в Литве оценивают деятельность литовцев Америки. Источник объяснил, что о их деятельности широкие слои общественности практически ничего не знают, так как отсутствует информация в печати, по радио и телевидению, так как республике хватает своих забот, знают только Герулайтиса, Альменаса,

Визгирдаса, Гальдикаса и т.д. По мнению А.Гурецкаса деятельность ПЛБ направлена на консолидацию всех литовских эмигрантских группировок, что прежние организации, как АЛТ, ВЛИК, отжили свой век, что они не могут занимать ^{ся} культурой и просвещением, так как взгляды их руководителей устарели, особенно по вопросу общения с Литвой. Необходимо общаться всеми возможными способами и обмениваться идеями – таково мнение ПЛБ. Опираясь на эпизодические знания, необходимо развивать работу за границей. На вопрос источника, какую пользу приносят связи между Америкой и Литвой А.Гурецкас ответил, что это большая проблема. Они понимают, что без контактов не смогут распространять свои идеи, а если будем молчать, то и в Америке придется уступить свое место более худшим (имеется в виду ВЛИК и АЛТ).

Во время бесед на вечере у Лукасов выяснилось, что мужчины, участвовавшие в вечере, разочаровались в изобретательной системе в США, которая раздражает европейцев своей тетральностью и комедийностью, что серьезный человек не может заняться политикой, так как чересчур много времени придется отдать актерству. Высказывалось мнение, что американских интеллектуалов угнетает диктат печати и телевидение.

С Римасом Бублисом и его женой Ингридой Бублене источник познакомился 12 июля 1980 года во время вечера в Литовском доме в Кливленде, когда он гостил у Ярошонене на ее 70-летии. Ромас Бублис очень симпатичный, интеллигентный мужчина, высокий, примерно 43 лет. Ингрида Бублене очень энергичная сорокалетняя женщина, симпатичная, но более агрессивная в разговорах и вопросах. 16 августа 1980г. источник был приглашен в гости к Бублисам, Бублене передала от Стефании Стотене карточку с благодарностью Фердинандасу Кармонасу за присланные книги, однако не знает, где он находится.

Среди окружения Бронюс Бублис пользуется популярностью своим очень вежливым приятным поведением, у него большая семья, участвует в церковных обрядах по модернизированной церковной лингвии. Поэтому на выборах в обществе литовцев в текущем году получил большинство голосов, вместе с Раймондасом Кунду́йисом. Живет в красиво оборудованном доме с большим садом и парком. Все вопросы им задавались в рафинированном виде, хотя и по одной проблеме. В то же время Ингрида Бублене вела себя гораздо более

агрессивно по отношению к любым фактам жизни в Советской Литве. Если что и признавала, то с условием, что это достигнуто только благодаря качествам литовской нации в неблагоприятных и трудных условиях гнёта. Очень интересовалась настроениями молодежи в Литве, отношением к религии, настроены ли против русских и т.п. Высказала пожелание, чтобы больше литовцев приезжало с культурными программами, только неорганизованно, а по частному каналу. Заметно, что ПЛБ хочет общения между отдельными людьми, а неорганизованного общения.

Эпизоды:

Д.Гражулис - теперь фонды АЛБ начнут быстро расти, так как есть много стариков, которые оставляют наследство, так как родственникам в Литву отдают мало. Деньги когда-нибудь пригодятся для "начала новой жизни в независимой Литве".

Витаутас Билюнас - живет у Майнелюсов - плохо слышит передачи из Литовской ССР.

Ионас Насвитис - имеет взрослого сына, который изучает экономию и философию. Из разговора с Дж. Вайтом - хотел бы знать, что большинство литовцев думает об Америке. Хочет поехать в республику, но один боится, может поедет с сенатором (если того переизберут), который планирует деловую поездку в СССР.

Юргис Мальскис - председатель общества литовцев в Кливленде, примерно 70 лет, ниже среднего роста, полный. Он говорит, мы тут действуем, а вы там старайтесь жалеть, если необходимо, станьте бумажными большевиками, не душите свою нацию, и история учтет ваши заслуги.

Плюс Раунутис Насвитис (см. визитную карточку) примерно 60 лет, высокий, стройный, самый хитрый из всех. Насвитис живет с Раулинайтене. Он считает, что было бы хорошо получить более подробную информацию из Литвы в том числе и подпольную печать, благо много евреев выезжает. А это является самым надежным путем, потому что иврит мало кто знает, а евреи - цензоры прежде всего евреи, а только потом уж коммунистические цензоры и многое пропускают.

По мнению Р.Насвитиса, это десятилетие в мировой исто-

научная
библиотека

- II -

рии будет критическим, так как советская экономика из-за сохранения равновесия и стремления к гегемонизму находится в напряженном состоянии и внутреннее положение должно резко ухудшиться из-за принятого лозунга догнать Америку. Ничего не останется делать, как только списать возрастающие экономические трудности на счёт войны. Кроме того, военные в России должны с ужасом смотреть на границу с Китаем, за которой растёт сила, которая никогда не будет дружественной из-за давних традиций. Во-вторых, советское руководство сменится, придут более молодые, смелые, и, ознакомившись с состоянием экономики, поймут, что опираться можно только на военную силу.

Хочет увидеть своих двоюродных братьев Альгиса и Витаса Насвитисов.

Владас Плечкайтис – один из руководителей ансамбля Чюрлениса жаловался, что молодежь не идет в ансамбль.

И. Стукас (см. визитную карточку) вице-председатель ВЛИКа: говорит, что ему надоели негибкие люди и он бросит свои игры во ВЛИКе. Был в Литве, в будущем году собирается приехать его жена, такая же полная, как и он сам. Говорит, вместе с И. Веблайтисом, что нужно сообщить почтовый ящик и на этот адрес отправить литературу в Литву. Подпольная печать из Литвы должна идти через евреев, поляков, которых очень много приезжает в Литву, а из Польши никаких проблем, даже можно посыпать бандероли в Польшу из Литвы от имени общества "Знание", а такие они не проверяют. И. Стукас и И. Веблайтис беспокоятся о дальнейших связях с Литвой, так как близкие родственные связи прекращаются, а общаться надо.

"Петрайтис"

Справка: сообщение поступило в качестве отчёта о выполнении нашего задания при частной поездке в США.

Начальник I отделения I отдела КГБ
Литовской ССР майор

В.Контримас

№ 1/721
19.02.1981г.